Homeomorfizm

Formalnie: homeomorfizm to
réznowartosciowe przeksztalcenie ciggte
jednej przestrzeni metrycznej na drugg,
ktérego odwrotne przeksztalcenie tez jest
ciggte. Odcinek [0, 7] i pélokrag sa
homeomorficzne, bo jesli

h(t) = (cost,sint), to h ma wszystkie
postulowane wtlasno$ci.

i Zadania

Przygotowal Eukasz BOZYK

Homeomorfizmy to przeksztalcenia zachowujace rézne wtasnosci zbioréw
(obiektéw geometrycznych). Znaczy to, ze pewne cechy obiektu sa zachowywane
przy ,$ciskaniu” lub ,rozciaganiu”, bez sklejania lub rozcinania, dziurawienia itp.
Kule (np. zrobiong z plasteliny) mozna w ten sposéb przeksztalcié¢ w szescian,
wiec kula i szescian sa homeomorficzne. Kula nie jest homeomorficzna

z tréjkatem (bo jest za chudy) ani preclem. Za to precel jest homeomorficzny

z kubkiem:
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Zbidr liczb niewymiernych (ze zwykla metryka o(z,y) = |z — yl|) i zbiér wszystkich
liczb rzeczywistych nie sa homeomorficzne. Prosta to jeden ,kawalek”, bez
zadnych dziur, w odréznieniu od dziurawego zbioru liczb niewymiernych.
Formalnie: funkcja ciagla okreélona na zbiorze liczb rzeczywistych, przyjmujaca
wartoéé v/2 i wartosé v/5 musi tez przyjaé wartosé 2 € (\/5, \/g), ktora liczba
niewymierna nie jest.

Roéwniez zbiér liczb wymiernych i zbiér liczb niewymiernych nie sa
homeomorficzne cho¢ oba maja nieskonczenie wiele ,,dziur” — nie sa réwnoliczne.

Na zakonczenie zadanie. Przyjmijmy, ze ksztaltty
obok sa wykonane z dowolnie Scisliwej plasteliny.
Nalezy znalez¢ takie jej rozciaganie i Sciskanie
(bez rozcinania i sklejania ani zaklejania
otworéw), ktére z jednego ksztaltu pozwoli
otrzyma¢ drugi. OdpowiedZ mozna znalezé

w Deltoidzie 25 (,Zabawy z plastelina”, Al;)
dostepnym na stronie Delty.

Michat KRYCH
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Przygotowal Andrzej MAJHOFER

M 1597. Liczby rzeczywiste a, b spelniaja réwnos¢ F 973. Ze stacji kosmicznej wyrzucono dwa nieszczelne
(a +Va2 + 1) (b + M) -1 pojemniki z tlenem. Pojemniki maja réwne pojemnosci,

Wyznaczy¢ wszystkie mozliwe wartoéci sumy a + b.

Rozwiazanie na str. 12

ale w pierwszym z nich temperatura i cisnienie resztek
gazu sa dwa razy wigksze niz w drugim. Resztki tlenu
ulatniaja si¢ przez tak samo niedomknigte zawory

M 1598. Roézne niezerowe liczby rzeczywiste a, b, ¢ (pozostawiaja takie same otwory w pojemnikach). Jaki

spetniaja réwnosci

1 1
A2+ =0+ =
a b

Wyznaczy¢ wszystkie mozliwe wartosci sumy a + b + c.

Rozwiazanie na str. 22
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jest stosunek szybkosci utraty gazu z tych pojemnikéw?
Rozwiazanie na str. 18

F 974. W 1819 roku Pierre Louis Dulong i Alexis
Therese Petit na podstawie pomiaréw stwierdzili,
ze molowe ciepta wlasciwe ¢, pierwiastkéw w stanie

M 1599. Niech p bedzie nieparzysta liczba pierwsza stalym sa w przyblizeniu réwne ¢, ~ 3R, gdzie

oraz f(r) = 2% + z + p. Przypuéémy, ze liczba f(x) jest R ~ 8,314 J/(mol-K) oznacza stala gazowa. Jak mozna
pierwsza dla kazdej dodatniej liczby catkowitej x nie wyjasénié te prawidlowos$é (prawo Dulonga—Petita)?
wigkszej od +/p/3. Wykazaé, ze liczba f(z) jest pierwsza Uog6lnij to prawo na przypadek zwiazkéw chemicznych
dla kazdej dodatniej liczby caltkowitej x nie wiekszej i na tej podstawie wyznacz przyblizona warto$é

od p—2. molowego ciepta wlasciwego tlenku zelaza FeO.

Rozwiazanie na str. 15

Rozwiazanie na str. 2



